

MARTE

Quema la bandera republicana el segundo comandante de un buque de guerra

Le ayudan un capitán de Intendencia y un ingeniero alemán

Anoche ocurrió en Cádiz un suceso del que han dado cuenta a la prensa las oficinas de aquel Gobierno civil.

El segundo comandante del guardacostas «Vad-Kert», don Luis Jáudenes Juncos, de veintitrés años de edad; el capitán de Intendencia Naval don Juan de Dios Casa Ochoa, natural de Almería, que cuenta treinta y siete años; el ingeniero alemán don Gustavo Adreche, de treinta y tres años, domiciliado en Sevilla, quemaron una bandera republicana en el bar de un hotel de la playa.

Un guardia municipal quiso detenerlos por ese acto. Forcejearon, pero al fin redujo el guardia a

resistencia que ofrecían, ayudado por dos compañeros, y llevó a los marineros y al alemán al Gobierno civil, donde quedaron detenidos, pasando la autoridad de la provincia el aviso correspondiente al comandante general del apostadero.

A la cárcel por hablar contra la República

En el Risco está desterrado por orden gubernativa el señor Sempurn, acusado de estar complicado en complot contra el régimen republicano. Ayer fué al pueblo de Cabeza de Buey, invitado por unos amigos. En el establecimiento público donde se hallaban reunidos se expresó contra el citado régimen, y fué denunciado y se le llevó anoche a la cárcel por las autoridades de la localidad.

Los ritos nudistas Alumnos españoles de los hindúes

BOMBAY, agosto 6 (D. U.)—Se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de los nudistas en la ciudad santa de Nasik, que nace setenta y tres años no temen jugar por prohibición del Gobierno.

Se organizó una procesión de nudistas sadhus, que son los ascetas hindúes. A la vista de millares de personas agolpadas en toda la ruta, a pesar de la hora intempestiva, cinco de la mañana, y de la lluvia fortísima que caía, subieron más de quinientos nudistas una montaña, donde tuvieron sus ritos religiosos, cantando varios himnos sagrados, para bañarse luego ceremoniosamente. Una banda de boy-scouts les precedía, yendo delante de todas buen número de policías montados en elefantes para proteger la procesión. Por la noche, los mismos nudistas pasaron en un palanquín por las calles, la efigie de Sankar, escritor y reformador del siglo decimoquinto, llevándola después a la cueva de una montaña sagrada.

Alumnos españoles en Berlín

BERLIN, 6.—Los alumnos de último año de la Escuela de Ingenieros agrónomos de Madrid, que han permanecido durante algunos días en Alemania, han salido con rumbo a París.

Antes de su salida, acompañados de sus profesores, visitaron en Berlín las Escuelas de Agricultura, de botánica, el Instituto de Investigación y la estadística agrónoma del Sindicato de Potasa.

Durante estas visitas, que hicieron acompañados por el agregado agrónomo de la Embajada de España en Berlín, señor Casado de la Fuente, los estudiantes españoles fueron objeto de atenciones y amabilidades.

Los alumnos españoles han visitado también en Dresde el Laboratorio Hidráulico de la Escuela técnica.

La «Fai» no viene a acomodarse a la ley

Los anarquistas quieren la acción directa

BARCELONA, 6.—La Federación local de Sindicatos de Barcelona ha dirigido un escrito al gobernador civil, manifestándole que no pueden de manera alguna seguir las inspiraciones de la ley de 3 de abril último, la cual establece que las Asociaciones obreras vienen obligadas a acatar las disposiciones del Gobierno en lo referente a reconocer el control directo del Estado en todos los litigios que se establezcan entre el capital y el trabajo por medio de Comisiones mixtas o Comités paritarios de patronos y obreros o delegados del Trabajo, pues ello está en pugna clara con la teoría anarquista que sustentan, ya que ellos quieren la acción directa.

La exportación de frutas a Francia

Protestas al ministro de Agricultura

BARCELONA, 6.—Se han cursado al ministro de Agricultura gran cantidad de telegramas por los elementos agricultores catalanes. Uno de ellos, firmado por los empleados de casas exportadoras, dice:

«Actitud de ese Ministerio ante el ridículo contingente de frutas autorizado por el Gobierno francés, y por otra parte, las últimas disposiciones del Gobierno español explicando e imposibilitando nuestra exportación, perjudica en gran manera riqueza agrícola de Cataluña, amenazando aumentar número de sin trabajo, los empleados protestamos energicamente falta de buena política económica de los problemas de nuestro país.»

Una exposición de frutas y una verbena

El día 20 se celebrará en el palacio de Exposiciones del Retiro una exposición de frutas, organizada por una Sociedad de productores y exportadores.

Preside la Comisión organizadora, D. Dionisio Pérez, y la exposición será patrocinada por el Ayuntamiento de Madrid.

El mismo día 20 se celebrará en el paseo del Prado, organizada por el Municipio madrileño, una verbena benéfica.

Un viaje de estudio

Nos comunican de Bergen y Oslo (Noruega), que ha estado algunos días en ambas poblaciones noruegas el director del Centro Internacional de Intercambio, de Barcelona, don Juan P. Fábregas, quien en viaje de estudio está recorriendo los más importantes países de la Europa septentrional, para estudiar las posibilidades existentes en aquellos mercados para la introducción de productos agrícolas e industriales españoles.

Seguendo el programa trazado, el señor Fábregas se ha entrevistado con importantes elementos del comercio y de la industria y relevantes personalidades de la economía noruega.

El señor Fábregas ha recibido la visita de numerosos fabricantes ex-

portadores y representantes y casas importadoras de ambas capitales, que se hallan interesadas en el mercado español, el cual no ha dedicado al mercado noruego todo el interés y la atención que él mismo se merece, teniendo en cuenta las enormes posibilidades que para nuestra exportación ofrece.

Terminada su misión, el señor Fábregas continuó su interesante viaje de estudios, dirigiéndose a Stokholm y Gotemburgo, desde donde continuará a Dinamarca y Holanda.

De catorce sindicalistas acusados de dinamiteros el Jurado absuelve a trece y uno lo considera culpable de tenencia de armas

Los sindicalistas, al conocer el veredicto prorrumpan en vivas a Balbontín

GRANADA, 6.—Se ha celebrado el juicio por jurados, contra los procesados por fabricación y colocación de bombas durante la huelga general de esta capital en el pasado abril.

Para cada uno de los 14 encarcelados pedía el fiscal ocho años, tres meses y un día de prisión.

Atendieron a los procesados el diputado Balbontín y el abogado de los Sindicatos, Benito Pavón.

Los procesados, a su llegada a la Audiencia, fueron aplaudidos. Los encartados, en sus declaraciones en la vista, han negado su participación en los hechos de que se les acusa.

Había citados para esta vista 104 testigos y muchos no han comparecido.

recho de edad, la señora Klara Zetkin, que cuenta setenta y cinco años, y es diputada comunista.

Va destacándose ya la situación en que quedan los hitleristas por el hecho de no haber cumplido su jefe las amenazas que hizo de asaltar el poder. Es una posición bien secundaria. Ha habido un concilio de jefes fascistas, que acordaron repartir en las responsabilidades del Gobierno en proporción a su fuerza numérica y por tanto en importante cooperación.

Pero Von Papen no tolera esto. No quiere la dominación de Hitler. Dice que el Gabinete que preside como canciller tiene carácter presidencial y de ninguna manera debe alterarse en su composición por la intrusión de elementos hitleristas. Tanto el canciller como el general Schleicher y los demás ministros no quieren ser colegas de los líderes fascistas como tales, sino como hombres de aptitudes especiales que los desarrollen en bien del país alemán.

Por su parte, Goebels, el jefe de propaganda del hitlerismo continúa lanzando demagogias. Pone como condición a Von Papen para gobernar con él, que se permita llevar armas a las tropas de asalto de Hitler y se las aliste oficialmente con el carácter de policía auxiliar; que se ponga en manos de los nazis el poder ejecutivo de la nación y que se prohíba la existencia del partido comunista y se anulen las ochenta y nueve leyes que llevan al Reichstag.

El veredicto

A las cuatro de la madrugada el Jurado ha hecho público el veredicto. Contesta negativamente a todas las preguntas, excepto a la relativa a la tenencia de armas por el procesado Antonio Castañón. Al conocerse dicho veredicto, los sindicalistas que se agrupan al pie de los balcones prorrumpan en aplausos y vivas a Balbontín. De acuerdo con el veredicto el Tribunal de derecho ha absuelto a todos los procesados menos a Antonio Castañón, a quien condena a cuatro meses y un día de arresto.

Se le aplica la libertad condicional.

Ciento setenta y cinco mil toneladas de lluvia por hora

LONDRES, agosto 6 (D. U.)—Anteanoche cayó sobre Londres una lluvia torrencial que duró tres horas y media en la misma intensidad. Hoy da el Observatorio de Kew la nota de que cayeron nada menos que 175.000 toneladas de agua de lluvia por hora en cada dos kilómetros cuadrados, siendo insuficientes los setecientos kilómetros de alcantarillas que desaguan en el Támesis para recogerlas a tiempo, lo cual determinó inundación en algunos puntos que desapareció a medida que la capacidad del sistema quedaba libre y apto para conducir las aguas.

Una mujer presidía la sesión inaugural del Parlamento alemán

BERLIN, agosto 6. (D. U.)—El 16 del actual será la reunión inaugural de la nueva Dieta prusiana y el 30, como ya anunciemos, la del Reichstag. Esta primera sesión del Parlamento alemán la presidirá una mujer, a quien corresponde por de-

Peticiones de las fuerzas vivas de Alicante

ALICANTE, 6.—Las fuerzas vivas se han reunido en el Ateneo para tratar de los intereses alicantinos.

En la reunión se nombró una Comisión definitiva integrada por los presidentes de todas las entidades económicas y partidos políticos, y se acordó pedir la construcción de la obra vía hasta Madrid, que el trozo de carretera Albuera-Alicante sea incluido en el circuito de firmes especiales y se haga la traza de aguas.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo.

Mítines derechistas en Galicia

SANTIAGO, 6.—La Unión Regional de Derechas ha organizado mítines que se darán este mes en los municipios de Muros, Son, Lage y Puntecesos.

La sección femenina ha invitado a la propagandista doña María Madariaga para dar una conferencia en los comienzos del próximo curso.

La comisión electoral trabaja activamente en la rectificación del censo.

Para el próximo día 14 se ha organizado un grandioso acto de las derechas en Villagarcía.

Mussolini predica la guerra

ROMA, agosto 6. (D. U.)—En el «Pópulo d'Italia» publica un artículo el jefe del Gobierno, señor Mussolini, diciendo que el fascismo no cree en la utilidad de la paz duradera, y además se muestra contra el pacifismo, que implica la renuncia a la lucha. Únicamente la guerra patentiza todo el volumen de la energía humana, obligando a los pueblos a intensificar esa energía para hacer frente a la que desarrolló el enemigo. Por eso fracasaron todos los intentos de establecer la paz mundial.

Sin duda, como consecuencia de esta ideología, ha preparado el educado maniobras navales, que hoy han empezado, tomando parte cuantas unidades componen la armada italiana, alrededor de ciento treinta buques, y todas las escuadrillas de hidroaviones, que suman dos-

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario «Ejército y Armada» Su último número se editó el 31 de marzo de 1932 El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

Los «rabassaires»

Un telegrama violento del Sindicato único de la construcción, de Sabadell, al señor Azaña

BARCELONA, 6.—El Sindicato único del ramo de la construcción, de Sabadell, que tiene más de 1.600 afiliados, ha mandado un telegrama en tonos muy violentos al señor Azaña como protesta de los malos tratos que reciben los «rabassaires».

Estado del conflicto en Villafranca. Gestiones para su solución

BARCELONA, 6.—En Villafranca siguen las cosas en igual estado, aunque hay tranquilidad y se realizan los trabajos de trilla. Sin embargo, se nota entre los aparceros cierta actitud expectante. Los aparceros entregan a los propietarios la proporción de los frutos que establecen los contratos, pero, sin embargo, son muchos los que se quedan con el cincuenta por ciento de ellos.

De todo modo no se autoriza a los propietarios a que se presenten en las eras a controlar las operaciones de trilla. Cuando alguno de los patronos se presenta lo alejan de aquel lugar los aparceros. Se ha dado el caso en el pueblo de San Martín de Surroca de que la Guardia civil ha tenido que acudir, porque un propietario llamado José Olivella pretendió ir a las eras de su propiedad para ver en qué estado se encontraban las gavillas de sus terrenos para retirar la parte que le corresponde, pero un payés hizo sonar la corneta y acudieron 300 campesinos, que en actitud airada pusieron en

fuga a Olivella. La Guardia civil de Torrellas tuvo también que acudir precipitadamente; sólo la presencia de la Benemérita hizo que el orden quedase restablecido.

El alcalde de Villafranca del Panadés, señor Mansac, está trabajando mucho para convencer a los rabassaires, a fin de que se entere en una solución legal del conflicto que tienen planteado. En algunos pueblos los sindicatos únicos mantienen públicamente su adhesión a los rabassaires, y se discute en algunas asambleas la necesidad de prestar a los rabassaires la solidaridad de los obreros. Existe ya acuerdo sobre ello en varias poblaciones.

Gestiones realizadas. El asunto de los rabassaires

El gobernador civil de Barcelona, señor Moles, en los pasillos de la Cámara dijo que había conferenciado con el ministro del Trabajo sobre la construcción de casas baratas en Barcelona.

Agregó que había visitado al director de la Guardia civil y al subsecretario de la Gobernación para tratar más detalladamente del acuar telamiento de la Guardia civil. También visitó al director de Prisiones, para que las obras de reparación de la Cárcel de Barcelona se emprendan lo antes posible. Prevuntamente sobre la impresión que le había producido el decreto sobre los rabassaires, contestó que creía que era el primer paso para la solución del problema. Finalmente, dijo que desde el ministerio de la Gobernación había hablado por teléfono con Barcelona y que la tranquilidad tanto en aquella capital como en su provincia era absoluta.

Como en diciembre de 1930

Cuarenta y seis detenidos

Esta madrugada circuló la noticia de haberse practicado un registro en el Centro Nacionalista de la calle de Covarrubias, número 5. La Policía, en efecto, había solicitado del Juzgado el oportuno mandamiento de registro domiciliario y varios agentes, auxiliados por una sección de guardias de Asalto, penetraron en el local, se incautaron de dieciséis pistolas de gran calibre y detuvieron a todos los individuos que se encontraban a la sazón en el interior del Centro, en total cuarenta y seis.

El director general de Seguridad ha ordenado la clausura inmediata de este Centro.

Los detenidos

Los detenidos en el Centro Nacionalista son: Silvestre Iniesta, de cuarenta y siete años; Desiderio Cano, veintinueve; Nazario Madrid, treinta y nueve; José Bravo, cuarenta y cinco; Eugenio Herrero, cincuenta; José Francés, sesenta y cuatro; Rodolfo Carpiñter, diez y siete; José Antonio Menoyo, diez y siete; Ernesto Frutos, Modesto Serrano, Federico de Velasco, veintiséis; Leoncio Quintana, treinta y tres; Miguel Lacy, sesenta y seis; Luis Cuadrado, cincuenta; Arcadio Rivera, cuarenta y tres; Federico Flórez, cuarenta y seis; Angel Vaquero, treinta y dos; Herminio de Miguel, veintidós; Aurelio Hernández, veintidós; Enrique Triana, veintidós; Carlos Paitabí, veinte; José María Arcilla, diez y siete; Juan Fernández, veintitrés; Felipe Simón, treinta y seis; Mariano Simón, diez y siete; Pedro Tomás, diez y nueve; Manuel Giráldez, quince; Luis Giralde, diez y siete; Ortega Gómez, veintiocho;

Isaac Martínez, diez y ocho; Moleso Tapia, diez y siete; Lorenzo Lázaro, sesenta y ocho; Hipólito Geste, cuarenta y seis; Julio Víctor, diez y ocho; Luis Lorente, cincuenta y nueve; Francisco de Asís Medina, veintitrés; Virgilio Tapia, treinta y siete; Pasciente Martínez, veintiséis; Antonio Topete, diez y siete; Raimundo Alonso, treinta y seis; José Moreno, treinta y siete; Antonio Gozoroza, veinticuatro; Graciano Díaz Gómez, veinticuatro; Alfredo Giménez, diez y nueve; Eugenio Cruz, veintitrés; y Luis García, veintitrés.

La mayoría son estudiantes y obreros.

Un mitin de derechas en Santander

La Agrupación regional independiente de Santander organiza para el día 28 un mitin de derechas, en el que hablarán Pemán, Vallillano, Beunza y Saiz Rodríguez.

Se proponen solicitar el establecimiento de trenes especiales de Palencia, Valladolid, Burgos, Bilbao y San Sebastián.

Un millón de pesetas para comenzar obras públicas en Córdoba

Una comisión de alcaldes de la provincia de Córdoba ha visitado en el Congreso al presidente del Consejo para interesarle la inmediata construcción de caminos vecinales en aquella provincia con arreglo al proyecto de la Diputación ya aprobado por la Jefatura de Obras públicas.

Presidida a los comisionados que iban además acompañados por varios diputados por Córdoba—el presidente de la Diputación, señor Guerra Lozano.

El jefe del Gobierno les prometió interesarse por su petición, diciéndoles que en los primeros días de agosto ordenaría el envío de un millón de pesetas para que empiecen dichas obras, sin perjuicio de enviar después otras cantidades para su continuación.

Un tabernero muerto a hachazos

Los asesinos lo son también de la encajera de la Vereda del Soldado

Ayer mañana, y por denuncia de un vecino del barrio del Terol, se vino en conocimiento que en la casa número 5 del Arroyo de las Pavas, se había cometido un crimen.

Registrada la casa por la Guardia civil, se encontró el cadáver de Mariano Mejino Espinosa, dueño de una taberna en la calle del Bastero. Aparecía con la cabeza destrozada a hachazos.

Debajo de una cama fué encontrado Leandro Iniesta, amigo del propietario de la casa, Julián Ramírez Rosa, que negó su participación en el suceso.

Fueron detenidos. El móvil fué el robo, pues la noche anterior fué citado en la casa para la venta de una camioneta. Una sortija de la víctima se halla en poder de los asesinos.

Confiesan el crimen. A las diez de la noche fueron trasladados a la Dirección General de Seguridad los detenidos en Carabanchel Julián Ramírez y Leandro Iniesta. También fué conducida a los calabozos de la Dirección de Seguridad la mujer del primero de los citados, por suponerse complicidad en el crimen.

Sometidos a un interrogatorio por el jefe de la primera brigada, acabaron por confesar plenamente el crimen. Lo habían estudiado y proyectado con detenimiento, y decididos a llevarlo a la práctica, por el móvil del robo, y suponiendo por antecedentes que de la víctima tenían, que ésta era portadora de ciertas cantidades, resolvieron ejecutarlo en el día de ayer.

Previsto el éxito, habían proyectado enterrar el cadáver en el corral o introducirlo en un pozo de una fábrica de ladrillos próxima.

Son también los asesinos de la encajera. Sospechando la policía que ambos hombres pudieran también ser los autores de la muerte de la encajera Luciana en la Vereda del Soldado, a la una de la madrugada procedieron a interrogarles los comisarios Aparicio y Lino. Confesaron que, en efecto, fueron los autores del asesinato de la encajera. Parece ser que han dicho que la víctima no llevaba más que 125 pesetas, de las que se apoderaron.

Cómo se cometió el asesinato de la encajera. Se ha podido reconstruir el crimen de la encajera por las declaraciones prestadas por los asesinos. Se realizó éste, como se recordará, el día 12 de marzo. El día anterior, encontrándose los dos amigos en el paseo del Prado advirtieron sentada en un banco a la lagarterana. Julián dijo a su amigo: «Las lagarteranas suelen llevar dinero, producto de los negocios que realizan con los encajes caros de Toledo».

taxi a unos cuantos metros de distancia del lugar donde se cometió el crimen. Leandro, para ayudar a la mujer, hizo un envoltorio con los encajes, de los cuales era el mismo portador.

Julián era al parecer el encargado de dar el golpe que llevaban proyectado. Penetraron en unos trigos, pero Julián vaciló, y en una breve contrasena intentó decir a su amigo que no se atrevía.

Entonces Leandro dejó en poder de su amigo el paquete que llevaba, y despojándose rápidamente del abrigo, lo echó sobre la cabeza de la pobre mujer, para impedir que pudiera pedir auxilio, y sacando una navaja produjo a la encajera profundos tajos en el cuello.

Instantes después se retiraban de aquel lugar, dejando a la víctima sin dar señales de vida, pero a los pocos pasos volvieron la cabeza, y como advirtieran que la encajera estaba aún con vida, regresaron y le asataron un definitivo navajazo que le ocasionó la muerte.

Cometido el crimen marcharon a campo traviesa y llegaron hasta el punto de «staxis», sito en el paseo de Extramadura, donde tomaron uno de los vehículos allí detenidos y se dirigieron en él a la calle de la Madera, sin casa determinada. Allí dejaron el automóvil y charon a pie hasta la calle del Escorial número 18, donde Leandro tenía un taller de carpintería y en donde vivía con su mujer, Manuela Fernández. En presencia de esta mujer, examinaron allí los encajes y los tasaron. Terminada esta operación, se lavaron cuidadosamente por sí en sus manos presenciaban algunas manchas de sangre y se cambiaron de zapatos.

La mercancía quedó depositada en la casa de Leandro por temor a que se descubriese el hecho si intentaban venderla, pero días después llegaron los encajes a la casa del Arroyo de las Pavas con el propósito de destruirlos. Intentaron prender fuego a uno de ellos, pero tuvieron que desistir de ello, en vista del humo que desprendían.

Por fin, una noche, Julián y Leandro se dirigieron a la Casa de Campo, y enterraron allí la mercancía, la cual, como se recordará, fué descubierta por un perro, transcurridos cerca de dos meses del día en que cometieron el crimen, en unión de un periódico que llevaba fecha 7 de abril. En cuanto al dinero que llevaba encima la víctima, a pesar de las manifestaciones

Otras pesquisas

Las declaraciones de los dos cómplices coinciden con este relato.

Ahora la Policía se dedica a interrogar a la mujer de Leandro, que ha sido detenida en una casa de la calle de Diego de León, donde presta servicio como doméstica, por estar separada de su marido.

Como Leandro ignoraba el número de la casa donde se encontraba su mujer, aunque sí conocía la situación de la finca, convenientemente esposado y en un «auto» de la Dirección de Seguridad, con tres agentes de Vigilancia, se dirigieron a la casa de la calle de Diego de León, y minutos después volvían a la Dirección en compañía de la mujer.

Roban las joyas de la Virgen de la Gracia

ROMA, agosto 6 (DU).—En la Catedral de Ferrara se ha cometido un acto de sacrilegio de verdadera audacia, robando unos audaces criminales las joyas que ostentaba la Virgen de la Gracia en el altar mayor del templo. Las alhajas robadas son de gran valor: dos coronas incrustadas con piedras preciosas, valuadas cada una en cantidad equivalente a cincuenta mil pesetas, y los pendientes, de precio inestimable por su arte y los brillantes que los adornan. No contentos con esto, los ladrones quisieron forzar el tesoro de la Virgen, anexo al altar mayor, pero no lo lograron. En ese tesoro se guardan objetos por valor de cincuenta millones de pesetas.

Los ladrones se ocultaron en la iglesia antes que se cerrara por la tarde, tan cuidadosamente, que pasaron desapercibidos a la diaria requisa que hacen del templo ocho sacristanes. Lo que asombra es cómo pudieron subir los criminales hasta la Madonna, la cual está en lugar tan alto que ninguna escalera de las que hay en la catedral puede llegar a ella, quedando la parte superior a dos metros de la imagen.

El robo fué descubierto a las veinticuatro horas de cometido. En la fiesta religiosa que se celebraba, los sacerdotes que oficiaban corrieron la cortina de seda para presentar la imagen a los fieles. Fué grande su sorpresa al ver que las alhajas que el día anterior adornaban a la imagen habían desaparecido.

LA OLA LAICA

Multados por palear la salida de procesiones

TERUEL, 6.—El gobernador civil ha impuesto trece multas de cien pesetas a otros tantos vecinos de Muniesa, que penetraron tumultuosamente en el Ayuntamiento, para pedir que salieran las acostumbradas procesiones subvencionadas por el Municipio.

La cruz en los entierros

LERIDA, 6.—Se ha producido efervescencia en derredor del asunto de la reposición de la cruz en los coches fúnebres en los entierros católicos, acordada en la sesión del Ayuntamiento, en que votaron unidas las minorías de Orden Social y radicales, entre ellos el alcalde, Salustiano Estadella.

La minoría catalana, retirada hace meses de las tareas municipales, ha anunciado su reintegración a las mismas, con el único móvil de tratar del asunto de la insignia en los coches fúnebres.

Unión de Maestros de escuelas privadas

El pasado día tres se dieron cita en el ministerio de Instrucción pública, los asociados a esta Unión de Maestros de Escuelas Privadas. De entre los reunidos se destacó una comisión de ambos sexos que pasó a visitar al señor ministro, por el que fueron amablemente recibidos.

El presidente de la Asociación, señor Andugar, expuso al señor de los Ríos el descontento del Magisterio privado por el incumplimiento del decreto que prohíbe dearse a la enseñanza a todo aquel que no sea maestro titulado. El intrusismo de esta profesión, lejos de extinguirse, está arraigado y se desarrolla cada día más con perjuicio a la enseñanza, menosprecio a lo decretado por las autoridades y en desprestigio de los profesionales.

Igualmente se protestó de ello en otra ocasión y no obstante haber reconocido los señores ministros y director general la razón que nos asistía, nada eficaz se ha hecho y esto contrasta con el proceder de algunos Consejos provinciales y locales que mientras hacen caso omiso del decreto sobre el intrusismo, tienen un especial interés en hacer cumplir la disposición sobre vacaciones de verano, que, sin beneficio para nadie, hacen víctima al maestro, que se cierran la puerta de la despensa.

Interesado el señor ministro por las manifestaciones de nuestro presidente, llamó al señor Director general, que tras hablar sobre lo expuesto, le indicó la conveniencia de que se tomen medidas conducentes a evitar ese intrusismo y que se le envíe relación de los colegios clandestinos que nuestra asociación conozca.

Por último, el señor Andugar insistió una vez más ante ambas autoridades en la conveniencia de que el Magisterio privado no siga en

el olvido y desconsideración que siempre se le tuvo, toda vez que realiza dignamente una labor complementaria del Estado.

Muy satisfechos salieron todos los comisionados, esperando que los hechos secundien a las palabras.

El próximo domingo, día 7, se celebrará Junta general, a las 10 de la mañana, en la calle de la Bolsa, 10, segundo, derecha.

Casa de la Montaña

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Publicada días pasados en algunos diarios de Madrid una nota atribuida a la «Casa de la Montaña», por la que se adhería al mitin que, contra la aprobación del Estatuto de Cataluña, tuvo lugar el día 27 del pasado mes, al expresado centro regional, consecuente con acuerdo unánime recaído en la reunión celebrada por su Junta Directiva en 3 del actual, le interesa hacer constar lo siguiente:

Primero: Que ni la «Casa de la Montaña», de Madrid, ni ninguna representación autorizada de la misma, redactó ni envió a la prensa la aludida nota.

Segundo: Que, en relación con la celebración del expresado mitin no pudo ni adoptó acuerdo alguno—que, en su caso, hubiera llevado a consulta y resolución de la junta general—, en sesión extraordinaria convocada al efecto—, por cuanto no fué invitada oficial ni particularmente a dicho acto, y

Tercero: Que no se ha procedido con mayor rapidez a la debida rectificación de la aludida nota en razón a que, ausentes accidentalmente de Madrid los señores presidente y secretario general de la Casa, el resto de la directiva es-

timó conveniente; antes de hacerlo, oír previamente a los citados elementos, lo que no pudo tener lugar hasta la indicada fecha de 3 del actual, en la que, y con carácter urgente, se suscribió la nota inserta en el diario «A B C» (página 23), correspondiente al día 4 del presente mes, que se ratifica íntegramente.

Madrid, 5 de agosto de 1932. El secretario general, A. Arraiz.

El Consejo de ministros de La Granja

Mediada la mañana salieron para La Granja los ministros, para celebrar, bajo la presidencia del presidente de la República, Consejo. Este quedó reunido al mediodía. No asistió el señor Casares Quiroga, que marchó a Galicia con el señor Albornoz, que ocupando el «breack» de Obras públicas, regresará de León esta noche a Madrid, en el rápido de Asturias.

Los médicos le han prescrito reposo durante varios días y por tanto no reanudará sus ocupaciones ministeriales hasta mediados de la semana próxima.

El señor Giralt, que desistió de su viaje a Barcelona para inaugurar el nuevo local de Acción Republicana, continuará hasta el lunes en La Granja.

Según manifestaron los ministros, en el Consejo sólo se habían tratado asuntos de trámite. A los ministros de Trabajo y Estado acompañaban sus señoras. También llegó en compañía del jefe del Gobierno su esposa. Todos comieron en Palacio con los señores de Alcalá Zamora.

El secretario de la Presidencia de la República invitó a almorzar a los periodistas.

Visitó al señor Alcalá Zamora una comisión del Ayuntamiento de La Granja, que fué a pedirle terrenos para edificar y también un tanto por ciento de los aprovechamientos forestales para conseguir mayores ingresos.

Después de la comida corrieron las fuentes en honor del Gobierno

Espectáculos

TEATROS

CALDERON. — 10,45, Luisa Fernanda (reposición). ZARZUELA. — (Compañía de Apolo) 6,45, La Vira Via y Las arribas. 10,45, El debut de la Patro.

LUZAS. — (Compañía maestro Guerrero) 6,45, El sobre verde y La rankeo. 10,45, La Revolución y La neta de San Anton. Y TURTURA. — A las 11 La novia de mi mujer.

CHUECA. — 6,45, La tela. 10,45, Su desconsolada esposa. ESTABA. — (Lupe Rivas (Arco)) 6,45 y 10,45, De México ha llegado un barco... y Una noche de las mil.

CERVANTES. — (Compañía Hortensia Gelabert.) 7 y 11, La cartera de Marina.

FUENCARRAL. — A las 6,45 y 10,45, Las meninas.

COMEDIA. — 10,45, Chungonina (estreno).

PAVON. — 10,45, El hombre invisible (estreno).

ATOCHA. — 6,45 y 10,45, Cuántas calentitas!

FRONTON JAI-LALAI. — Todos los días, a las 5 tarde, grandes partidos.

CINES

ALCAZAR. — A las 7 y 10,45, Piernas arriba!

PALACIO DE LA MUSICA. 6,45 y 10,45, Humo de pólvora. CALLAO. — 6,45 y 10,45, Una noche en Londres.

SAN MIGUEL. — 6,45 y 10,30, La casa de la discordia.

CINE DE LA OPERA. — 6,30 y 10,45, El Danubio azul.

CINEMA X. — 6,30 y 10,30, (temporada de verano; precios extraordinarios; preferencia, 30 céntimos; butaca, 60 céntimos; programa de estrenos). Dibujos sonoros, Torre misterio (sonora) y la grandiosa superproducción sonora Deliciosa (Charles Farrell, Janet Gaynor). Lunes, miércoles y viernes, cambio completo de programa.

CINE DE LA PRENSA. — 6,45 y 10,45, Montecarlo.

FIGARO. — 6,45 y 10,45, El estudiante mendigo.

BILBAO. — 6,45, Fatalidad. 10,45, Gente alegre.

CINE CHAMBERI. — 6,45, El arco. 10,45, Dirigible.

MONUMENTAL CINEMA. — 6,30 y 10,30, Marruecos.

AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado

Pi y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Colección Gran Capitán	
I.—Pérez Feito.—Tratado completo de química	8,50
II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación	5,00
III.—PurónLo que la Infantería debe conocer de la Artillería	1,00
IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra	6,00
V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería	7,00
VI.—Garrido.—La información en la guerra	6,00
VII.—Sanjuán.—Un curso de capitanes para en Francia	7,00
Manuel Garmendia	
I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras	3,50
II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate	5,00
III.—Garmendia y Laiglesia.—Lectura de pla y su empleo	6,00
IV.—Panero.—Organización militar en España	6,00
V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano	8,50
Biblioteca AEL. Militar	
Vicente y Martínez.—Prácticas de Contabilidad interior de los Cuermos	9,00
Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial	12,00
Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar	4,00
Autrán.—El problema ferroviario en España.	2,50
López Muñoz.—Estudios tácticos (defensiva) Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos	7,50
Lurietagoyena y Serrano.—El combate de la Infantería y la Caballería	6,00
Mateo.—Realidades tácticas	6,00
Parellada.—Pólvoras y explosivos modernos.	5,00
Puertas.—Manual de tiro de la Artillería	12,00
Ahumada.—La guerra de noche	8,00
Ortín.—Tratado de educación moral del soldado	1,00
Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japón	8,00
Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Ferzan	7,00
Noreña.—Precios compuestos de construcción.	7,00
Ochoa.—El capitán general, marqués de Rodil	5,00
Ollero.—Cálculo de probabilidades	8,00
García Figueras.—Del Marruecos feudal	5,00
Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés	10,00
Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas.	12,00
Castañón.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas	1,70
Sánchez Capuchino.—Preparámonos para la guerra química	7,00
Sañon.—Aceros especiales para automóviles y aviación	7,00
González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sahara occidental	2,50

REGLEMENTOS.—MAPAS Y PEANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales escuadra estantes de librería Envío a provincias franco de gastos. Los pagos por cargos de este Diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración.

Los socialistas en el Poder

Los ferroviarios contra los socialistas Mitin en el teatro Olimpia

Combatiendo a Trifón Gómez. «Prieto ha fracasado». El partido socialista culpable de que no hayan mejorado los ferroviarios. Prieto alienta los despidos

Se celebró en el teatro Olimpia el mitin organizado por la Federación de la Industria Ferroviaria.

Natividad Adalia combatió a Trifón Gómez, secretario del Sindicato Nacional Ferroviario, órgano de la U. G. T., que ha aceptado la insuficiente mejora de una peseta. Censura que se hayan aumentado las tarifas ferroviarias, cosa que repercutirá en los precios de las subsistencias.

Dice que Prieto ha fracasado también en la resolución de este problema, y se queja de que en el Parlamento, donde hay tantos diputados socialistas, y entre ellos cuatro ferroviarios, no se ha atendido a los obreros del carril.

Pedro Palomir achaca a Trifón Gómez y al partido y ministros socialistas el que no se haya mejorado a los ferroviarios.

Valentín Losmozos propugnó que cesen las luchas que sostienen entre sí las clases trabajadoras.

Ataca al Gobierno de la República, que quiere dar de lado este problema y no ha resuelto la cuestión de los ferroviarios militares y lo de la jornada de ocho horas.

Niega que sea deficiente la situación económica de las empresas y dice que todavía no se sabe el resultado de la inspección de la contabilidad ordenada por Prieto.

Añade que la compañía del Norte, ordenada por el ministro, va a continuar la política de despidos. Critica la suspensión de uno de los expresos a Hendaya y censura algunos despilfarros cometidos por la compañía.

Pedro Rodríguez Rojas, que presidió el acto, inculcó la necesidad de que se agrupen los ferroviarios en la Federación de la C. N. T.

El teatro se hallaba totalmente lleno y el público aplaudió a todos los oradores.

Cordero quiere el trigo a cuarenta y seis pesetas y el pan por las nubes

¿Se acordará de cuando era panadero?

La Comisión que el ministro de Agricultura nombró para entender en la regulación del comercio de trigo, lleva bastante días sin celebrar sesión por haber surgido en ella hondas discrepancias.

De una parte, el diputado señor Cordero, presidente de la Unión General de Trabajadores, que dice representar a los consumidores, pero sigue fiel a sus colegas los tahoneros, mantiene que el trigo no puede tasarse a más de 46 pesetas el quintal, que es el precio que ha regido al principio del año agrícola 1931-32. Es de notar que los trigos de la nueva cosecha han comenzado a cotizarse por encima de las 50 pesetas generalmente.

Los elementos agrícolas y hateros sostienen que dada la carestía de jornales de este año y las condiciones verdaderamente abusivas en que el labrador grande y pequeño, propietario o colono, ha tenido que hacer los trabajos de cosecha, por culpa de las intervenciones socialistas, el trigo a menos de 53 pesetas el quintal no es remunerador. Por lo tanto, no puede aceptarse una tasa mínima inferior a dicha cifra, la cual, además, no sería respetada.

La Comisión suspendió sus sesiones hace días en vista de la dificultad de llegar a un acuerdo, dada la intransigencia de Cordero.

Profesía de Sevilla

SEVILLA, 6.—La Federación provincial de asociaciones agrícolas de Sevilla ha enviado a la Prensa local una nota diciendo que se muestran dolorosamente sorprendidos todos los agricultores por la persistencia en la importación triguera que sigue autorizándose a favor de Cataluña, coincidiendo ello con el momento en que los agricultores andaluces se encuentran materialmente triturados por la imposibilidad de vender los trigos y los requerimientos para que soporten sin la cooperación del Estado las pavorosas consecuencias del paro obrero.

Dicen que no es cierto que los trigos andaluces no sirvan para hacer pan catalán.

Situación insostenible en el Ayuntamiento de León

Dicen de León que el alcalde de la capital, don Enrique Tallares, de la Agrupación «Al Servicio de la República», ha ratificado su dimisión, por haber tomado acuerdos en su ausencia el Ayuntamiento, contrarios a las gestiones personales del dimisionario, en relación

con el saneamiento de unos solares.

Los acuerdos fueron aprobados por presiones de la minoría socialista. El primer teniente de alcalde, don Agustín Alfageme, del mismo partido que el alcalde, na presentado también su dimisión.

Con estas dos dimisiones se ha creado una situación bastante apurada, pues ninguna minoría quiere hacerse cargo de la Alcaldía. Presidencia, dada la actitud constantemente intemperante de los socialistas.

Algora y los socialistas

Los periódicos socialistas y sus editores han silenciado, como era de esperar, y confirmando una vez más su absoluta imparcialidad, la carta del diputado aragonés Sr. Algora, que tan cariñosamente aludía a Cordero.

El Sr. Algora, naturalmente, también, no se aviene con ese silencio, y ayer anunció en los pasillos del Congreso que se propone publicar un folleto que, seguramente, será muy interesante. Contendrá cerca de cien cartas que ha recibido de las U. G. T. de la provincia de Zaragoza.

Este folleto será, además, muy interesante, porque en él, no sólo expone su opinión sobre el Estatuto, sino que también dirá

Agresión a Teodomiro Menéndez

LEON, 6.—El subsecretario de Obras públicas, don Teodomiro Menéndez, denunció a la Beneficencia de Villanueva, que al llegar a aquel pueblo, tres segadores arrojaron sus guadañas delante del automóvil en que viajaba, librándose de un accidente gracias a la pericia del chófer.

Los tres segadores fueron detenidos y se ignoran las causas de su determinación.

cosas de gran interés sobre el partido socialista.

Agregó el Sr. Algora que había pedido autorización al partido para replicar a las injurias que en determinados artículos le habían dirigido algunos periódicos; pero, como no tuvo contestación, quizá por tratarse de periódicos amigos, ha tenido que recurrir a los medios que viene empleando para defenderse sin tener en cuenta si los que le apoyan son «La Tierra» o «El Debate».

Dijo, finalmente, que en un café muy céntrico, un grupo de personas, absolutamente desconocidas para él, le habían acogido con aplausos.

Murió la duquesa de Fernán-Núñez La F. U. E. contra el Gobierno

En un sanatorio de Berlín ha muerto esta madrugada la duquesa de Fernán Núñez, víctima de un colapso. Había sufrido varias intervenciones quirúrgicas desde hace dos meses, buscando alivio al mal que padecía, y que la obligó a marchar a Alemania.

Por la muerte de la ilustre dama guardarán luto muchas familias de la nobleza y de la aristocracia española. Doña María del Pilar Loreto Osorio y Gutiérrez de los Ríos, grande de España, además del ducado de Fernán-Núñez, que data del año 1793, y que antes desde 1657, era condado, tenía los títulos de marquesa de la Alameda, de Castellano, de Miranda de Anta, de Nules y de Villatorrada; condesa de Cervellón, con grandeza de España, de Anna, de Barajas, de Elda, de Frigiliana, de Molinica de Herrera, de Montehermoso, de Pezuela de las Torres, de Puertollano y de Saldueña; baronesa de la Higuera de Vargas.

La F. U. E. de la Facultad de Medicina dirige una carta—cuya copia nos remite—al presidente de las Cortes, expresándole el dolor que como a ciudadanos españoles les ha causado la solución dada al asunto de la Enseñanza regional. Se huelen, asimismo, de que se haya leído las opiniones de los maestros que, como Unamuno, Sánchez Román y Ortega y Gasset, se han pronunciado en contra de la solución que ha prevalecido.

«Queremos estar—dicen—al lado de nuestros maestros, hemos luchado por la Universidad única, y creemos que la comparación injusta del castellano con el catalán, al considerarlo como fuentes análogas de cultura, reduce las posibilidades de extensión de la producción cultural española».

Manifiestan, finalmente, que se dirigen al Parlamento, para mostrar su disconformidad con la solución dada al problema de la Enseñanza, y terminan diciendo que, como españoles, acatan la ley aprobada, pero lucharán incansablemente para conseguir por vías legales sus aspiraciones.

NOTICIAS

Centro de Instrucción Comercial Este Centro saca a concurso las plazas de profesor de las clases de francés, primero y segundo curso, Aritmética, elemental, Gramática, elemental, Sombreros, Camisetas, Taquígrafía-mecanografía y Declamación. Las condiciones y demás detalles inherentes a cada cargo pueden ver-

se en la Secretaría del Centro (Ponentes, 2), todos los días laborables, de seis a nueve de la noche.

El plazo de admisión de instancias se cerrará a las nueve de la noche de 31 del actual.

Una conferencia

Organizada por la Biblioteca circular «Cultura», y en su domicilio social, calle de Mira el Sol, número 3, bajo, dará una conferencia el lunes, 8 del actual, a las diez de la noche, don Francisco Gasián, con el tema «España y la preparación de guerra».

La entrada será pública.

De provincias

Comunidades multadas

BILBAO, 6.—El gobernador ha impuesto quinientas pesetas de multa a cada uno de los dos comunales detenidos por separar hojas clandestinas.

«El Socialista» rectifica

«El Socialista», como contestación a la nota publicada por algunos diputados sobre un artículo injurioso para el Ejército, publicó ayer lo siguiente.

«Desagravio.—Una glosa de nuestro camarada Cruz Salido, correspondiente al 30 de julio, ha pronunciado sensible disgusto en buena parte de los militares, quienes así se lo han significado al ministro de la Guerra. Ni siquiera nos consideramos con derecho a significar el tono humorístico de los comentarios de nuestro camarada. Nos es suficiente que haya quien se considere agraviado para que, sin esperar el requerimiento de los interesados, acudamos a desagraviarles. Esto hacemos hoy. Sensibles a los agravios que con frecuencia se nos infieren, no podemos desentendernos de los que, bien que sin intención, podemos cometer nosotros. Lleguen a los ofendidos, a guisa de desagravio, estas palabras sinceras que esperamos encuentren suficientes. Allí donde han visto el agravio, nuestra pluma tacha, siquiera sea moralmente, las palabras y el concepto.»

La Cámara de Comercio y las tarifas ferroviarias

En la sesión últimamente celebrada por la Comisión de Transportes de la Cámara de Comercio bajo la presidencia de D. Rafael Salgado, se trató de la elevación de las tarifas ferroviarias, recientemente decretada, lamentándose que se haya llevado a cabo desestimando la petición en contrario de la Cámara, y que aún en este lamentable caso, se haya realizado el aumento de manera uniforme, gravando los artículos de primera necesidad con una nueva carga, que no deben soportar los comerciantes ni el consumidor. Con relación a esta misma cuestión, se acordó solicitar aclaración al aludido decreto de aumento del 3 por 100 en el sentido de estimar que no puede recaer más que sobre las tarifas, considerado en sentido estricto.

Ocupóse también la Cámara del ferrocarril Madrid-Burgos, acordándose manifestar a las Cortes y al Gobierno su satisfacción por el dictamen de la Comisión correspondiente para la limitación, proponiendo su inclusión entre los de carácter preferente a cargo del Estado y al propio tiempo reiterarles la necesidad absoluta de que dicho ferrocarril tenga su estación terminal en la parte Norte de la villa, con enlace con las líneas de M. Z. A. y Oeste, por ser ello imprescindible para el desarrollo industrial de Madrid.

La Comisión expresó su satisfacción por la creación de las llamadas Juntas de detasas, de las que espera indudables beneficios para el comercio y para las empresas ferroviarias. Finalmente, se dió cuenta de que el presidente de la Cámara, D. Rafael Salgado, había sido designado por el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, y previa votación de éstas, para representar en la Conferencia para coordinar los transportes por ferrocarril y automóvil por carretera.

Agosto, 5 1932.

LOS SUCESOS

EN MADRID

Los salvajes arrojan a una mujer sobre un recipiente de parafina hirviendo

Ayer fue asistida en la Casa de Socorro del Puente de Vallecas la niña Aurelia Muñoz Sánchez, de nueve años, con un profundo en el tejado de la Pastora, quemaduras de segundo grado en ambos brazos, cuello, mentón y región torácica, calificándose su estado de grave. Las quemaduras le fueron producidas porque al estar parada en la avenida de la República, viendo como trabajaba el operario de la Telefonica Santiago Clemente Navarro, fué empujada por dos individuos sobre el cacharro que contenía parafina hirviendo.

Los causantes del salvaje hecho se llaman Julián González, de veinte años con domicilio en la calle de San Ramón, número 13, Manuel Díaz Molina, de diez siete años, domiciliado en la calle de la Libertad.

Ambos fueron detenidos y puestos a disposición del juez Tamayo. El herido aún vivía avisó a los vecinos, y entre todos lo trasladaron a su domicilio, en donde continúa gravísimo. El agresor, al saber que José vivía, se presentó en el Juzgado y se declaró autor del hecho.

Un individuo arroja al suelo una portera y la roba 625 pesetas

La portera de la casa número 7, de la calle de Triviño, Rataera Miranda Bernal, denunció ayer en la Comisaría que cuando se hallaba en la portería entró un hombre preguntando por un tal Antonio.

Rataera contestó que no lo conocía, y entonces el desconocido andole un empujón la arrojó al suelo, apoderándose de 625 pesetas que guardaba en un bolso, y que eran el importe de los alquileres del mes.

La Policía comenzó inmediatamente los trabajos para esclarecer el asunto y proceder a la detención del autor del hecho.

Una joven gravemente herida en un ojo al partir astillas

Juliana Castejón Calvo, de veinte años, que presta sus servicios como sirvienta en uno de los pasos de la casa número 84, de la calle del Príncipe de Vergara, se dedicaba ayer mañana a hacer unas astillas. Al dar un golpe uno de los trozos de madera saltó, y fue a herirla en el ojo izquierdo.

A los gritos que dió Julianna acudieron en su auxilio las personas de la casa, y la trasladaron a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia, además de ligera conmoción cerebral, la apreciaron una herida tan grave en el ojo, que le ha producido la pérdida completa de la visión.

EN PROVINCIAS

Un hombre muerto en el techo de un vagón

TARRAGONA, 6.—Antes de llegar a la estación de Altfulla el tren ligero de Barcelona, una señorita que viajaba en un coche de segunda y que iba asomada a la ventanilla, quedó sorprendida al notar que llevaba manchado el traje de sangre y que, al parecer, ésta caía de techo del vagón.

Se practicó un reconocimiento, hallándose tendido sobre el techo el cadáver de un hombre, con grandes destrozos en la cabeza.

Se supone que se trata de un individuo que viajaba sin billete y que al pasar el tren por un túnel sufrió el accidente.

Un chófer hiere gravísimamente al dueño del coche y le roba el dinero que lleva. Al saber que su víctima vive, se presenta a las autoridades

MURCIA, 6.— José Entena Sánchez, de treinta y seis años,

vecino de la aldea Los Morales, término de Archivel, se dirigió con su chófer, Juan López Morteo, a la finca La Manchega, situada en el término de Almería. Al pasar por el lugar conocido por barranco de la Junte Juan usó cinco tiros contra José, ocasionándole tres heridas de gravedad. Después le dio varios golpes con un arma blanca, le golpeó con una piedra en la cabeza y lo abandonó creyéndolo muerto. José registró a la víctima quitándole la cartera, que contenía 300 pesetas.

Poco tiempo después pasó por allí Juan Mota, que al notar que el herido aún vivía avisó a los vecinos, y entre todos lo trasladaron a su domicilio, en donde continúa gravísimo. El agresor, al saber que José vivía, se presentó en el Juzgado y se declaró autor del hecho.

Un muchacho salva a dos mujeres a punto de perecer ahogadas

VALLADOLID, 6.—Ayer, cuando lavaban en el río dos mujeres, la corriente arrastró a una de ellas una pieza de ropa. La mujer se metió en el agua y resbaló. Cuando estaba a punto de ahogarse, la otra lavandera acudió para auxiliarla; pero también fué arrastrada por la corriente. Entonces el muchacho Jaime López, quitándose la ropa, se arrojó al río logrando salvarlas.

Programa parlamentario

La primera hora de la sesión de martes se dedicará al proyecto de Guerra, y las cuatro restantes a la Reforma agraria. La noche se dedicará al Estatuto, e irá a última hora la interpección sobre la construcción de barcos a la Transmediterránea.

La actitud del señor Fernández Castillejo, muy justificada; sólo en caso de avanzar mucho la discusión del Estatuto logrará que se dedique al proyecto de Guerra mas espacio aún que el que desea el señor Fernández Castillejo.

La próxima semana será decisiva para este descanso de que han hablado los médicos.

Fernando de los Ríos, psicólogo

Fernando de los Ríos puso ayer cátedra en los pasillos de la Cámara, y dijo: «Hay una muestra palpable, una demostración psicológica del cansancio de los diputados: su irritabilidad. La irritabilidad es la reacción psicológica del cansancio, y de ella dan actualmente muestras personas que de ordinario son muy ecuanímes. Hay un notorio coeficiente de alteración del estado subjetivo.»

La fatiga de Pérez Je hace arremeter contra Besteiro

Pérez Madrigal, al salir a los pasillos después del ruidoso incidente con el señor Fernández Castillejo, se lamentó del desamparo en que—según decía—le había dejado la presidencia de la Cámara, siendo ella aún más de lamentar por ocupar dicho cargo un socialista. Insistió también en que él, como diputado, representante en Cortes de la Nación, tiene perfecto derecho a emitir en cualquier momento su opinión sobre el Ejército.

«Cómo se conoce que Pérez Madrigal no ha aprobado todavía el «Derecho usat!»

Extranjero

PUNTA DELGADA (Azores), 6.—Ayer hubo un violento terremoto sin desgracias personales y con daños no muy grandes. Duró tres segundos.

Hitler en Berlín

BERLIN, 6.—Reservadamente ha llegado a ésta el señor Hitler, entrevistándose con el general Scheicher.

Sastrería Militar y Palsano M. MELLE a cargo de Proveedor de la Administración del Crédito Militar (antes Cooperativa del Ministerio de la Guerra). Se admiten géneros. Casa especial en uniformes de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército. Caballero de Gracia; 22 1.º MADRID.-Teléfono 13145

Corcho Hijos S. A. Fábrica de Aparatos Sanitarios SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles. Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

CUENTO

El gallo del Campanario

Por Eugenio Montón (Merinos)

(Continuación)

do cómo podrían arregiárselas para dar al gallo reemplazo, entonces entraron los grandes apuros. En vano se registró en el archivo de la iglesia, para saber qué dimensiones habrían de dársele; fue preciso entablar correspondencia con muchos curas de capitales de provincias. Transcurrió un mes en tales preliminares, cuya conclusión fué que el cuerpo del gallo, sin incluir la cabeza y la cola, debía ser de las proporciones de un carnero; que se construiría de zinc galvanizado, de dos milímetros de espesor y unos diez kilogramos de peso; y que en París, con unas señas que le indicaron, se encontraría quien lo construyese.

Quince días después, empaquetada

do con sumo esmero, desembarcaba el gallo en la casa rectoral; donde, en seguida que lo sacaron de su caja, fué expuesto a la curiosidad y admiración de los fieles.

En los pocos días que duraron sus recepciones, ese avechicho no se miró de lo más agradable para con los visitantes: su cresta, recortada en agudos dientes, desgarró con crueldad los labios a un nene que desde los brazos de su madre habíase inclinado para besar la cabeza del pajarrao; su pico rasgó la piel de la frente de un niño a quien unos chiquelos habían empujado a fuerza de apiñarse a trampellones en torno del gallo, para verlo más de cerca; la punta de su cola se enganchó en la sotana del cura; y le hizo un siete fe-

nomenal.

¡Cosa que pasma! Hasta los mismos animales parecían sentir, al verlo, una repulsión con mezcla de terror: el perro del señor cura no pasaba por su lado sino gruñendo, bajando torcida la cabeza, y cuando estaba un poco lejos, volviéndose para ladrar; a veces iba el gato a sentarse delante de él, mirábale con extrañeza con sus verdes ojos, se levantaba después, enarcaba el lomo erizado y se largaba de allí, trazando en el aire con el rabo a lo zorro fantásticas circunvoluciones. Aquella influencia nefasta había concluido por perturbar el ánimo al mismo cura párroco, hasta el punto de que un día, con motivo de hablarse acerca de colocar en su sitio el gallo, ese digno sacerdote no pudo impedirle de decir a su primer vicario:

—Escuche usted, mi querido colega, no puedo menos de confesarle que tengo muchísimas ganas de que me quiten de enmedio este feo bicharrao.

Y, ya fuese remordimiento por

ese relámpago de superstición, ya funesto presentimiento, miró un instante al espacio, inclinó la cabeza e hizo la señal de la cruz.

Ahora que ya conocen ustedes el lugar de la escena y el prólogo de la tragedia, voy a mostrarles la víctima.

El hombre que entra en este momento en la sala de la casa rectoral, es él: ese es quien va a morir.

¿Qué importa saber quién es, de dónde viene, cómo se llama? Si se quiere, es el primero que llega, el artesano que por casualidad se encontró allí en el momento de necesitarse un obrero de su profesión. En fin, repito, es un hombre. ¿No saben ustedes bastante con eso?

Ahí está, tan confiado en su propia vida como puede estarlo usted mismo en la suya propia en el momento en que le habio. Gorra en mano, escucha con deferencia las palabras del sacerdote, meneando suavemente la cabeza a medida que le explican lo que se ha de hacer, computando con aire reflexivo e

inteligente las dificultades y los gastos de su trabajo. Se pasa la mano por la frente; luego, acariciándose la barba, fija el precio de su salario: tanto por la percha, tanto por las cuerdas, tanto por los garchos y anillos, tanto por el trabajo...

¡Y por la vida!... El riesgo no se paga; eso es asunto del plomero.

Trato hecho. Saluda sonriendo y se retira. Va a pasar la puerta.

El buen párroco, presa de una repentina ansiedad horrible, le gri-

ta que se detenga, le pregunta con tierra voz si está bien seguro de sus fuerzas y de su valor, si no teme que le acometa el vértigo, si ha previsto y calculado bien todos los riesgos de esta empresa.

El hombre le mira con aire sorprendido, se arremanga para enseñarle los brazos, golpea con la mano los enormes muslos, ensancha el pecho, y, levantando la cabeza, yérguese como un Titán pronto a escalar el cielo.

Llega el momento. El sol ha sa-

(Continuará)

Café. Mariscos. Almuerzos. Cenas

EXCELSIOR

CERVECERIA-RESTAURANT

Excelente cocina española y alemana

Príncipe, número 27. Teléfono 12730

:: :: MADRID :: ::

CUBIERTOS Y A LA CARTA

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y corrajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Valdequez, núm. 2 MADRIDA

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID -

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

Casa FAJARDO

RELOJERIA

Mayor, 4, 1.º - MADRID

Cima Longines y Dessy

Ventas a plazos y contado
Proveedores de la Guardia Civil

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Paniega, 47, 1.º

LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de MARTE se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo

PANERIAS DEL NORTE

Gran almacén de paños y novedades

Barquillo, 4 y 6

Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.

Barquillo, 4 y 6

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito 17.000.000
desembolsado 11.000.000
Fondo de reserva 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lago, Orreaga, Vivero, El Ferrol, Sarta, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoedo, Puentevedeume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteáreas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETTAS

A la vista... 2 1/2 por 100 anual | A seis meses... 3 1/2 por 100 anual
A tres meses... 3 por 100 | A un año... 4 por 100

Caja de Ahorros

abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera

intereses a convenir
Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

FERRERA

GRABADOR EN METALES
CASA FUNDADA EN 1870

Fábrica de Sellos de Caucho

(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)

TENAZAS Y PLOMOS PARA
PRECINTAR PLACAS ROTU-
LADAS DE LATON Y POR-
CELANA

Carretas, 41, (frente a Romea)

Teléfono 17601 : MADRID

MARTE

Barbieri, 8. MADRID

Apartado 436

Precio de suscripción:

DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Dot

Cuerpo

empleo

pueblo

provincia

desea suscribirse a este periódico a partir

de

(fecha y firma)

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de Ejército

Plaza de España, número 6. MADRID. - Teléfono 12.005

Depósito en Barcelona

Reservado para

BANCO HIPOTECARIO

RESERVADO

PARA

CASA VICKERS

FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL

CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

MADRID 27

FUENCARRAL 27